
     

 

• Congresul de la Viena (18 septembrie 1814 – 9 iunie 1815) a fost o 

conferință a statelor europene desfășurată la sfârșitul războaielor napoleoniene 

cu scopul de a reinstaura ordinea conservatoare în Europa, existentă înaintea 

izbucnirii Revoluției Franceze. Scopul Congresului a fost restabilirea vechilor 

regimuri absolutiste, și înlăturarea urmărilor ocupației franceze în Europa. Între 

preocupările majore ale congresului s-a numărat și favorizarea nobilimii 

conservatoare și clericale, adică a autorităților tradiționale. 

• La Congresul de la Viena au participat delegații din aproape toate statele 

europene, însă, cum era de așteptat,  deciziile cele mai importante au fost luate 

de către marile puteri.  

• Marcat de semnarea declarației cu privire la desființarea comerțului cu negri 

și adoptarea Regulamentul cu privire la rangurile reprezentanților 

diplomatici, aflat în vigoare și astăzi, Congresul de la Viena a fost un moment 

important al istoriei relațiilor internaționale moderne, Actul final fiind semnat 

la data de 9 iunie 1815. 

• Printre deciziile cele mai importante luate în cadrul Congresului au fost: 

➢ Reducerea teritoriului Franței la frontierele sale din ianuarie1792;  

în plus, avea obligația de a plăti despăgubiri de războiși de a primi  

trupele străine care să staționeze pe teritoriul ei; 

➢ Regatul Unit al Țărilor de Jos reunește Provinciile Unite și 

Țările de Jos Austriece și va constitui o bariera împotrivadorințelor  

franceze de expansiune; 

 



 

 

➢ Rusia obține două treimi din din Polonia, inclusiv Varșovia, țarul Rusiei 

obținând și titlul de rege al Poloniei; Rusia mai obține Finlanda și recunoștea 

anexarea Basarabiei, desprinsă Moldovei prin pacea ruso-turcă de la București 

(16 mai 1812); 

➢ Statele germane, 38 la numar, vor fi reunite în Confederația Germană; 

➢ Elveției i se recunosc independența și neutralitatea continuă; 

• Pentru menținerea granițelor și a ordinii conservatoare, puterile învingătoare 

au format la Paris, Sfânta Alianţă  (Wilhelm al II-lea al Prusiei, Francisc 

I de Habsburg al Austriei şi Alexandru I al Rusiei). Ele urmăreau intervenţia şi 

sprijinul reciproc în înfrângerea acţiunilor revoluţionare sau de eliberare a 

popoarelor. În Sfânta Alianţă a fost primită şi Franţa (1818). 

• Lupta popoarelor pentru eliberare si afirmare națională a dat mari batăi de cap 

statu-quo-ului. Apariția mișcărilor conspirative, a societăților secrete precum 

carbonarii italieni, redactarea de cereri ale popoarelor, declanșarea de mișcari 

și chiar revoluții în toată regula a facut ca in 1830, dinastia de Bourbon sa fie 

îndepărtată de la tron în Franţa, Belgia să se separe de Olanda în 1830,  iar în 

alte ţări, sub presiunea populara, să fie introduse diferite  

reforme liberale. 

 

 

 

 

 

 


